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ВСТУП 

Останнім часом зросла увага до проблем теорії та практики 

естетичного виховання як найважливішого засобу формування ставлення до 

дійсності, засобу етичного і розумового виховання, тобто як засобу 

формування всесторонньо розвиненої, духовно багатої особистості. 

Формувати особистість та естетичну культуру, на думку 

В.А. Сухомлинського, К.Д. Ушинського, є важливим у найсприятливішому 

для цього молодшому шкільному віці. Відчуття краси природи, оточуючих 

людей, речей створює у дитині особливі емоційні психічні стани, стимулює 

безпосередній інтерес до життя, загострює допитливість, розвиває мислення, 

пам’ять, волю та інші психічні процеси. Навчити дитину бачити навколо себе 

та в оточуючій дійсності прекрасне покликана система естетичного 

виховання.  

Розвиток в учнів естетичного ставлення до оточуючого – завдання, від 

реалізації якого залежить рівень духовної культури суспільства. Тому в 

Концепції естетичного виховання молоді в умовах відродження української 

національної культури естетичне виховання розглядається як важлива 

соціально-політична проблема.  

«Концепція художньо-естетичного виховання учнів у загальноосвітніх 

навчальних закладах» визначає як пріоритетні в системі художньо-

естетичного виховання такі, що «інтегрують навчальні, виховні й розвиваючі 

аспекти: збагачення емоційно-естетичного досвіду, формування культури 

почуттів, розвиток загальних та художніх здібностей, художньо -образного 

мислення, універсальних якостей творчої особистості; виховання в учнів 

естетичного ставлення до дійсності та мистецтва, світоглядних уявлень і 

ціннісних художніх орієнтацій, розуміння учнями зв'язків мистецтва з 

природним і предметним середовищем, життєдіяльністю людини. Отже, 

сучасні загальноосвітні школи та позашкільні навчальні заклади мають стати 

осередками виховання справжньої духовності, плекання творчої особистості, 
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виховання людини, що характеризується високою емоційно-естетичною 

культурою» [44]. 

Щоб система естетичного виховання ефективно впливала на дитину і 

досягла поставленої мети, ця система повинна бути єдина, об'єднувати усі 

предмети та позакласні заняття, усе суспільне життя молодшого школяра, де 

кожен навчальний предмет та вид заняття має власне чітке завдання 

сформувати естетичну культуру та особистість молодшого школяра. 

Сучасні вимоги до змісту корекційно-виховного процесу закладу 

спеціальної загальної середньої освіти мають враховувати концепцію 

всебічного естетичного розвитку, оскільки формування естетичної культури 

дає учням можливість відчути себе особистістю, повноцінним громадянином 

суспільства, долає соціальну ізольованість [24, с. 3]. Тому є необхідність 

вдосконалення сформованої у закладі спеціальної загальної середньої освіти 

системи естетичного виховання, включення завдань розвитку естетичного 

сприймання і навчання елементарних навичок естетичної діяльності до 

розширеної системи естетичного виховання, що опирається на естетичні 

розвивальні можливості мистецтва. 

Естетичне виховання молодших школярів закладів спеціальної 

загальної середньої освіти має певні труднощі через наявні в учнів 

порушення інтелектуального розвитку та низький рівень можливостей щодо 

самостійної творчості. Рівень естетичного мислення залежить від розумового 

виховання, вміння дитини здійснювати мислительні операції [83]. 

Разом з тим, естетичне виховання активізує емоційні та пізнавальні 

здібності дитини, її психічні процеси відчуття, сприймання, увагу, пам’ять, 

уяву, що позитивно впливає на розвиток пізнавальної активності учня з 

порушеннями інтелекту. Включення у творчу діяльність розвиває дрібну 

моторику, координацію рухів. Створення творчої атмосфери викликає у 

дитини позитивні емоції, бажання спілкуватися. Тому естетичне виховання є 

досить важливим напрямом виховання у закладах спеціальної загальної 

середньої освіти. 
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Проблема естетичного виховання розроблена в працях вітчизняних і 

зарубіжних педагогів і психологів (Д.Н. Джола, Д.Б. Кабальовський, Н.І. 

Киященко, Б.Т.Ліхачов, Б.М. Неменський, В.А. Сухомлинський, М.Д. 

Таборідзе, В.Н. Шацкая, А.Б. Щербо та ін.), в галузі педагогіки, психології, 

етнопедагогіки, естетики, культурології вітчизняними науковцями (І. Бех, В. 

Бутенко, Н. Бутенко, І. Зязюн, І. Корольова, А. Кирилюк, О. Рудницька, М. 

Стельмахович, С. Черепанова, З. Шевців та ін.), аналізувалася педагогічними 

і громадськими діячами (С. Русовою, В. Сухомлинським, К. Ушинським, Д. 

Кабалевським та ін.)  

У спеціальній психолого-педагогічній літературі кінця ХХ ст. 

наголошується на необхідності й можливості естетичного розвитку учнів з 

особливими освітніми потребами (Г.Дульнєв, Л.Виготський,  Т.Головіна, 

Л.Занков,  І.Єременко, В.Мачіхіна,  Т.Пороцька та ін.). Проблему 

естетичного виховання в учнів з порушеннями інтелекту вивчали: А.А. 

Войтенко [16], Н.В. Горбань [16], Л.В. Демчук [22], І. В. Дмитрієва [24-27], 

С.П. Миронова [53], О.М. Опалюк [60],  І. В. Семко [69], Н.В. Ярмоленко [88] 

та ін.   

Науковці наголошують на проблемності формування естетичних 

почуттів у дітей з порушеннями інтелекту. Автори відмічали, що під впливом 

нових ціннісних орієнтирів спеціальна педагогіка повинна приділяти значну 

увагу питанням виховання дітей з інтелектуальними порушеннями для 

формування активної, всебічно розвиненої людини, підготовленої до життя й 

посильної участі в суспільно-корисній праці, особистості, здатної до 

успішної адаптації та соціалізації. Вчені підкреслюють важливість 

естетичного виховання як невід’ємної складової корекційно-виховного 

процесу закладу спеціальної загальної середньої освіти.  
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Тому, проблема естетичного виховання молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями  є досить актуальною та малодослідженою. 

Це стало темою нашого дослідження «Особливості естетичного виховання 

молодших школярів з порушеннями інтелекту» 

Об’єкт дослідження ‒ естетичне виховання молодших школярів з 

порушеннями інтелекту. 

Предмет дослідження ‒ форми і методи естетичного виховання 

молодших школярів з порушеннями інтелекту. 

Мета дослідження – вивчити особливості естетичного виховання 

молодших школярів з порушеннями інтелекту. 

Завдання дослідження:  

1. Розкрити поняття «естетичне виховання» та його завдання.  

2. Проаналізувати зміст і засоби естетичного виховання молодших 

школярів з порушеннями інтелекту.  

3. Експериментально вивчити рівень розвитку естетичного 

виховання молодших школярів з порушеннями інтелекту 

4. Запропонувати методичні рекомендації щодо естетичного 

виховання молодших школярів з порушеннями інтелекту.  

Методи дослідження: аналіз, синтез та узагальнення психолого-

педагогічної літератури; анкета для учнів початкових класів «Естетичне 

виховання в образотворчій діяльності молодших школярів» О. Горчинської, 

бесіда з учнями, педагогічне спостереження, кількісна та якісна обробка 

даних; ігровий метод, розповідь, проблемна ситуація, пояснення.  

Теоретичне значення роботи: теоретичні напрацювання проблеми 

естетичного виховання молодших школярів з порушеннями інтелекту 

можуть бути основою для подальших наукових досліджень цієї проблеми і 

написання відповідних наукових статей.  

Практичне значення роботи: отримані результати 

експериментального дослідження можуть бути використані 
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олігофренопедагогами щодо практичної оптимізації процесу естетичного 

виховання молодших школярів з порушеннями інтелекту.  

База дослідження: Комунальний заклад «Клеванська спеціальна школа 

№2 І-ІІ ступенів» Рівненської обласної ради.  

Апробація результатів: опубліковано одну статтю з теми дослідження 

у збірнику матеріалів за результатами ІІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю «Психолого-педагогічний супровід дітей 

з інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної 

освіти»     

Взято участь у 3 науково-практичних конференціях: звітній науково-

практичній конференції студентів та магістрантів за результатами науково -

дослідної роботи у 2021 році; у Всеукраїнській науково-практичній Інтернет 

конференції «Актуальні проблеми соціальної  роботи: досвід і перспективи» 

(01 листопада 2022 року, м. Кам’янець-Подільський); ІІ Всеукраїнська 

науково-практична конференція з міжнародною участю «Психолого-

педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в умовах 

спеціальної та інклюзивної освіти» (09 листопада 2022 року, м. Кам’янець-

Подільський).  

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки, список використаних 

джерел (89 найменувань), чотирьох додатків. Загальний обсяг роботи складає 

91 сторінка. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми особливостей 

естетичного виховання молодших школярів з порушеннями інтелекту дало 

змогу зробити такі висновки:  

1. Естетичне виховання – важлива частина розвитку особистості 

дитини. Естетичне виховання – це процес цілеспрямованого і систематичного 

формування вмінь адекватно сприймати, правильно розуміти і оцінювати 

прекрасне у природі, мистецтві і суспільстві, а також розвиток здатності 

створювати гарне. Мета естетичного виховання – навчити дітей сприймати, 

відчувати, розуміти прекрасне в усіх його проявах: в мистецтві, природі, 

праці, суспільних відносинах, вчинках людей. Основні завдання естетичного 

виховання: виховувати в особистості почуття прекрасного; формувати вміння 

і навички творити красу у повсякденному житті; формувати вміння 

розрізняти прекрасне і потворне; формувати вміння жити за законами 

духовної краси. 

Формування естетичної культури молодших школярів у системі освіти 

є важливою умовою естетичного виховання особистості. Молодший 

шкільний вік є найбільш значимим для формування естетичних почуттів та 

цінностей краси і мистецтва.  

2. Для молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку 

естетичне виховання має корекційний вплив, що обумовлений розвитком 

наочно-дійового, логічного та образного мислення, що покращує засвоєння 

художньо-естетичної інформації, оцінних і мотиваційних суджень, сприяє 

корекції пізнавальної та емоційної сфер, здійснює інтелектуалізацію 

художньо-практичної діяльності, підвищує її самостійність та креативні 

прояви.  

Завданнями естетичного виховання учнів з порушеннями інтелекту є: 

формувати в учнів естетичне сприйняття, уміння розуміти та бачити 

прекрасне в оточуючому світі, виховувати сенсорну культуру, естетичний 

смак, збагачувати естетичні враження; сприяти корекції порушень 
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психофізичного розвитку для особистісного розвитку кожного учня; 

розвиток емоційної сфери учня, його естетичних почуттів; розвиток творчих 

здібностей та навичок у різних галузях мистецтва 

Більшість учнів з порушеннями інтелекту мають поверхові та нестійкі 

інтереси до естетичних явищ дійсності; у них відсутнє цілісне уявлення про 

мистецтво та його види; у них недостатні естетичні знання, що 

характеризуються несистематизованістю, низьким рівнем усвідомленості та 

міцності; невибірковість та фрагментарність у сприйманні художнього 

образу і творів мистецтва; їх емоційно естетичні реакції є недостатньо 

усвідомленими, вони не можуть виділити істотних ознак; естетичні інтереси 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями поверхові  і нестійкі.  

3. Засобами естетичного виховання молодших школярів з 

порушеннями інтелекту є: різні види мистецтва (образотворче, музичне, 

літературне та ін.); природа; створення сприятливих умов для праці та 

влаштування побуту; організація виконавської та творчої діяльності учнів.  

Виховний естетичний потенціал мають усі предмети початкової школи: 

Шляхами естетичного виховання є: уроки образотворчого мистецтва, мова і 

літературне читання, музичне мистецтво, фізичне виховання, 

природознавство, математика та ін. 

4. За результатами експериментального дослідження, 35% опитаних 

подобається виконувати цікаві навчальні завдання з образотворчого 

мистецтва; 47% респондентів – інколи подобається, а 18% учнів не 

подобається. 6% учнів самостійно шукають відповідь на запитання, яке їх 

цікавить з мистецтва, навіть якщо це важко; 23% учнів – час від часу 

шукають  самостійно; 71% школярів прагнуть отримати готову відповідь від 

інших. 12% респондентів шукають додаткову інформацію до поданої теми з 

образотворчого мистецтва «інколи багато, інколи – ні»; 88% мало читають. 

6% учнів зауважили, що завжди знаходять відповіді, якщо виникли питання 

під час вивчення нової теми на уроках образотворчого мистецтва; 12% учнів 

інколи знаходять вирішення поставлених задач; 82% не звертають уваги на 
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запитання. 18% учнів намагаються поділитися з батьками, друзями, з 

оточенням,  коли дізнаються щось нове на уроках образотворчого мистецтва; 

у 29% досліджуваних інколи присутнє бажання розповісти про нові знання та 

цікаву інформацію про мистецтво; 53% ніколи не розповідають. 

Лише 11,8% учнів мають високий рівень естетичного виховання, про 

що свідчить наявність пізнавального інтересу у дітей до наявності зв’язків у 

мистецтві, визначення естетичних властивостей та ознак у явищах мистецтва, 

наявне поєднання складових креативної діяльності на уроках з 

образотворчого мистецтва, роль нових та удосконаленням наявних умінь та 

навичок. 29,4% молодших школярів з інтелектуальними порушеннями 

знаходяться на середньому рівні розвитку естетичного виховання, вони не 

завжди демонструють продуктивність на уроках образотворчого мистецтва, 

мотивацією є цікавість до занять, мінімальне ціннісне ставлення до 

мистецтва, тоді як уміння відтворити свої переживання та емоційний стан з 

допомогою художніх образів потребує підтримки педагога. 58,8% 

респондентів продемонстрували низький рівень розвитку естетичного 

виховання; відсутній прояв пізнавальних інтересів до мистецтва, до цікавої 

інформації, вони не є активними в образотворчій діяльності та у мистецтві в 

цілому.  

5. В освітньому процесі початкової школи естетичне виховання 

найбільше здійснюється під час опанування навчальних художньо-

естетичних дисциплін (музика, образотворче мистецтво) та інших 

навчальних предметів (мова, читання, природознавство та ін.).  

Рекомендуємо такі форми організації естетичного виховання 

молодших школярів з порушеннями інтелекту: свята, відвідування театру та 

виставок, конкурси, аукціони народної творчості, вікторини, клуби, театри, 

гуртки за інтересами, студії, екскурсії, розглядання художніх творів, уроки-

подорожі, уроки-вистави, індивідуальне навчання учнів художньому 

читанню, співам, грі на музичному інструменті, факультативний курс «Бесіди 

про мистецтво та красу», проведення спільних уроків  з вчителями інших 



82 

 
навчальних дисциплін природничо-наукового, чи художньо-гуманітарного 

циклу, ведення календаря природи, створення куточку живої природи та ін. 

Методи: виховні бесіди та диспути, дидактичні та сюжетно-рольові ігри та ін.  

Важливим є естетичне оформлення  наочних матеріалів (посібників, плакатів, 

альбомів, схем). 

Апробовано такі форми роботи з виховання молодшими школярами з 

порушеннями інтелекту: вікторину «У царстві живої природи»;  заняття-

мандрівка з використанням ЛЕГО-технології для учнів «Мандрівка до 

казкового лісу»; урок малювання на теми: «Барви осені», «Ми малюємо 

білосніжну зиму», дидактичну гру «Інтелект естетичний». 

6. Важливе значення для естетичного виховання молодших 

школярів з порушеннями інтелекту має висока естетична культура виховних 

заходів; зовнішній вигляд та поведінка вчителя; відвідування молодшими 

школярами гуртків, їх участь у конкурсах естетичного спрямування;  

взаємодія сім’ї, освітніх та позашкільних закладів, закладів культури, засобів 

масової інформації щодо вирішення проблеми естетичного виховання 

молодших школярів з порушеннями інтелекту; взаємозв’язок освітнього з 

соціокультурним середовищем (співпраця із закладами культури, творчими 

колективами та ін.), взаємозв’язок з системою позашкільної освіти (музичні 

та художні школи, палаци творчості та ін.).  

7. Перспективами подальших досліджень проблеми є  пошук 

науково-методичного забезпечення безперервної системи естетичного 

виховання молодших школярів з порушеннями інтелекту різними його 

засобами (природи, мистецтва, праці, соціальних стосунків тощо); пошук 

шляхів поєднання естетичного виховання з моральним, трудовим, 

екологічним вихованням; проблема залучення учнів з порушеннями 

інтелекту до спільної пізнавальної та практичної діяльності естетичного 

характеру з учнями з типовим розвитком в умовах інклюзивної освіти; 

оптимізація якісного кадрового забезпечення процесу естетичного виховання 
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дітей з порушеннями інтелекту у системі професійної підготовки відповідних 

педагогів. 
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